有理数和无理数有什么区别？

负数的出现，导致了减法运算，无理数的出现，导致了开方运算．引入了无理数，数的范围就由有理数扩展到了实数．对于实数的研究，必须先搞清有理数和无理数有什么区别．

主要区别有两点：

第一，把有理数和无理数都写成小数形式时，有理数能写成有限小数或无限循环小数，比如4=4.0；
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……而无理数只能写成无限不循环小数，比如
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根据这一点，人们把无理数定义为无限不循环小数．

第二，所有的有理数都可以写成两个整数之比，而无理数却不能写成两个整数之比．根据这一点，有人建议给无理数摘掉“无理”的帽子，把有理数改叫“比数”，把无理数改叫“非比数”．本来嘛，无理数并不是不讲道理，只是人们最初对它太不理解罢了．
利用有理数和无理数的定义，可以证明
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是无理数，使用的方法是反正法。
证明：
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是无理数。

假设
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是有理数，即
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（a，b为自然数且互质）于是有a2=2b2,故a2是偶数。
现在来看当a2是偶数时，a是偶数还是奇数．

假设a是奇数，即a=2m+1(m是自然数)，则有

a2=(2m+1)2=4m2+4m+1

因为等式右边必为奇数，而a2是偶数，所以等式不可能成立．故a必为偶数．

设a=2m，代入a2=2b2时得到b2=2m2，故b2为偶数，因此b也是偶数。既然a，b都是偶数，
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就不可能是既约分数，这与假设相矛盾，故
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是无理数。
根据有理数与无理数的这些区别，也不用担心化分数
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为小数时，它会不会是无限不循环小数。因为一切可以写成
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（n是整数，m是自然数）的数必是有理数。
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